



Орган Шахтурского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

Год издания XI | № 186 (2715) | 7 августа 1941 г., четверг | Цена 10 коп.

От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 5 августа)

В течение 5 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Смоленском, Коростевском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника, причиняя им большие потери. В воздушных боях и на аэродромах в течение 4 августа уничтожено 53 немецких самолета. Наша авиация потеряла 21 самолет.

Части Красной Армии нанесли крупный урон немецкой пехотной дивизии «СС», действующей на Северо-Западном направлении. Эта дивизия несколько раз пыталась атаковать наши соединения. Каждый раз фашистские колонны отбрасывались с большими для них потерями. После нескольких безуспешных попыток прорвать линию фронта, дивизия «СС» оставила на поле боя около 1500 убитых и раненых немецких солдат. По неполным данным, фашистская дивизия потеряла 60 станковых и легких пулеметов, 12 орудий разных калибров, 16 минометов и 9 противотанковых орудий. Наши части захватили много пленных.

На Коростевском направлении решительной контратакой советских войск разгромлен немецкий пехотный полк. Убито и ранено больше 300 фашистских солдат. В плен захвачено много солдат и офицеров, в том числе командир полка.

Немецко-фашистские войска несут огромные потери. Истощены на многих участках фронта все резервы регулярных войск, командование германской армии бросает в бой резервистов старых возрастов и 16-17-летнюю молодежь. На одном из участков фронта западного направления в боях участвовали юнкера младших классов Берлинского юнкерского училища. Многие юнкера сдались в плен частям Красной Армии.

Во время налета на аэродром Б. три фашистских самолета пытались разбомбить зенитную батарею лейтенанта тов. Привалова. Самолеты сбросили на батарею шесть бомб и обстреляли ее пулеметным огнем. Бойцы батареи, блестяще отразив налет немцев на аэродром, сбивли один гитлеровский бомбардировщик и обратили остальные самолеты в бегство.

Сокрушительно бьют врага морские летчики Н-ской авиаэс-

кадрильи Краснознаменного Балтийского флота. Летчик Тхакумачев уничтожил в воздушных боях три самолета «Ю-88». Военный комиссар эскадрильи Смирнов разбомбил фашистский эсминец и потопил транспорт с военным грузом. Меньше чем за месяц авиаэскадрилья уничтожила 11 «Юнкеров 88», 4 «Мессершмитта», пустила ко дну несколько транспортов и торпедных катеров противника.

Командование Н-ского полка объявило благодарность младшему сержанту старшему повару Иконникову и красноармейцу - повару Зинину за хорошее обеспечение бойцов горячей пищей в боевых условиях и за личную отвагу и мужество. Младший сержант тов. Иконников так организовал работу походных кухонь, что бойцы на передовых позициях всегда вовремя получают вкусную пищу. В ночь на 1 августа недалеко от расположения кухни противник сбросил парашютный десант. Бойцы-повара выдержали атаку парашютистов до подхода нашей части. Тов. Иконников и красноармеец-повар Зинин в рукопашном бою закололи четырех диверсантов.

У пленных немецких солдат, захваченных при разгроме 111 фашистского моторизованного полка, найдено несколько неотправленных писем на родину. Почти во всех письмах речь идет об усталости и невероятных трудностях, с которыми германские солдаты столкнулись на Восточном фронте. Ефрейтор Фриц Штайне пишет жене: «Воевать с русскими трудно. Красная Армия вооружена техникой, ничем не уступающей нашей. Артиллерийская кононда часто продвигается до глубокой ночи. По двое-трое суток наша рота сидит без боеприпасов и без еды». Солдат Килле сообщает брату: «Дивизия несет тяжелые потери. Сегодня не вернулись из разведки 45 солдат. Вчера шестерка красных бомбардировщиков налетала на нас 12 раз. В голове одна неотвязная мысль — когда все это кончится». Солдат Генрих Бухнер пишет: «Тяжелые переживания выпали на нашу долю. Многие из солдат нашей роты погибли в первых двух боях». Солдат Ганс Нейман сообщает жене: «Гильда, надемся, что нашу дивизию скоро сменит другая, ибо никто не может выдержать этой ужасной борьбы». Немецкие солдаты и офицеры прилагают к письмам свои завещания. Лейтенант Освальд Беллинг пишет жене Амали: «У меня такое предчувствие, что я не вернусь к вам и мы никогда уже не увидимся. Если меня

убьют, ты и Карл будете получать пенсию. Одну треть пенсии передайте сестре Маргарите».

Около деревни В. на Северо-Западном направлении фронта немцы захватили в плен двух раненых красноармейцев. Одного из них фашисты расстреляли, а второго сожгли заживо на костре. На Северном фронте белофинны захватили в плен раненого в обе ноги воентехника Ладонина. Щюцкоровцы изрезали ему бритвой лицо, выкололи глаза и нанесли много ножевых ран. Изуродованный труп тов. Ладонина красноармейцы нашли в чулане дома, в котором помещалась канцелярия белфинского батальона.

В Норвегии все шире разрастается партизанская борьба против немцев. Партизаны успешно действуют против укреплений, которые немцы возводят на побережье, боясь нападения английской авиации. В городах Фитъяр, Аскволль и Гулен партизаны взорвали только что отстроенные наблюдательные мосты и склады для боеприпасов, уничтожили зенитную батарею. Германские власти объявили 10 тысяч крон награды тому, кто укажет виновников взрывов в городах Фитъяр, Аскволль и Гулен.

Бесстрашные советские партизаны не дают покоя фашистским оккупантам ни днем, ни ночью. В районе Л. партизанский отряд «Смерть фашизму» ночью неожиданно напал на немецкую саперную роту, восстанавливавшую разрушенный мост через реку С. Захваченная врасплох рота была уничтожена. Партизанский отряд под командой тов. Т. захватил немецкий транспорт с медикаментами. Колхозники из отряда «За родину», действуя вблизи оккупированного города П., уничтожили за шесть дней два фашистских обоза с продовольствием, 6 цистерн с горючим и освободили из плена 14 раненых красноармейцев.

Конный партизанский отряд «Ворошиловец» совершил смелое нападение на румынскую пехотную часть у села З. Партизаны забросали румын гранатами, порубили 50 солдат и захватили знамя румынской части.

Партизанский отряд под командованием председателя сельского кооператива тов. Г. обнаружил в лесу немецкий склад горючего. Партизаны сообщили о местонахождении склада командиру Н-ской авиачасти майору Хлынову. В тот же день советский бомбардировщик взорвал фашистское бензиохранилище.

О продлении торгового соглашения между СССР и США

2 августа 1941 года в Вашингтоне состоялся обмен нотами между Послом Союза СССР в США т. К. А. Уманским и Исполняющим обязанности Государственного Секретаря США г. Сомнером Уэллесом о продлении действующего меж-

ду СССР и США Торгового Соглашения сроком на один год, до 6 августа 1942 года.

Одновременно г-н Уэллес вручил т. Уманскому ноту об экономическом содействии Союзу ССР со стороны Соединенных Штатов Америки.

Действующая Красная Армия



Фашистский самолет, сбитый отважными советскими летчиками.

Фото М. Великжанина.

Фотохроника ТАСС.

По-боевому работать в поле

ВЫТЕРЕБИЛ 10 ГА ЛЬНА

Льнотеребилщика Ивана Гусева знает весь район, как примерного тракториста-стахановца.

5 августа в колхозе «Рост коллективизации», Лужайского сельсовета, он поставил новый рекорд на тереблении льна. При норме 4 га он льнотеребилкой убрал в один рабочий день 10 га, выполнив норму на 250 процентов. Тов. Гусев заработал в этот день 94 рубля.

На каждом гектаре он экономит от одного до двух килограммов горючего.

Вчера в колхозе «Рост коллективизации» т. Гусев закончил теребление льна. Качество его работы отличное.

Ж. Ваняркин.

Выжать рожь в 4-5 дней

Товарищ Меньков — председатель и бригадир колхоза «6-й съезд Советов», Поломского сельсовета. Он добровольно взял на себя совмещение двух должностей после того, как лучшие колхозники ушли на фронт. Сейчас он пришел на поле, чтобы принять дневную работу у колхозниц. Он шагает вдоль и поперек зажина рядом со своей двухметровой мерой. На чистых листах блокнота появляются имена колхозниц и количество их работы.

«Менькова Евдокия выработала—0,18 га, при норме 0,12 га; Менькова Таисия выработала—0,19 га; Менькова Екатерина—0,24 га, Менькова Анна—0,24 га»... и так далее.

Михаил Яковлевич объявляет колхозникам, что завтра начнут жать жнейкой. Вязать сжатые горсти вызвались все. Председатель охотно согласился, оставив, однако, троих прожигать дорожки.

Полтора дня колхозницы жали вручную. За это время ими сжато 4 га. Со жнейкой дело пойдет гораздо быстрее. В течение 4-5 дней рожь будет сжата.

Б. З.

Жнейкам — полную нагрузку

Жнейки и косилки с приспособленными к ним жатвенными аппаратами должны сыграть решающую роль в уборке хлеба.

В колхозе им. Карла Маркса, Андриановского сельсовета, работают две косилки с жатвенными аппаратами и три жнейки. Жнейками управляют Федор и Александр Смирновы и Михаил Ершов. Эти опытные машинисты на жнейках

работают по второму и третьему году. Норму по жнитву в 3,5 га они перевыполняют в полтора—два раза. Благодаря этому, колхоз рассчитывает убрать рожь с поля к 11-12 августа. Надо, чтобы во всех колхозах жнейки работали на полную нагрузку.

И. Полозов, председатель Андриановского сельсовета.

43 ЧАСА НА ПАРОВОЗЕ

Машинист тов. Альгин, пом. машиниста тов. Березин и кочегар тов. Смирнов на своем паровозе со станции Шахунья на Котельнич повели очень важный состав. Своевременно доставив поезд, они обратно в Шахунью повели тяжеловесный состав, который в мирное время составил бы 2 поезда.

В Шахунье должна их сменить другая бригада, но патриоты отказались от отдыха. Они этот же тяжеловесный состав повели до станции Ветлужская. Обратно эта тройка с Ветлужской подцепила своим паровозом почти такой же тяжеловесный состав.

Только после 43 часов нахождения в поездке славная тройка сдала паровоз второй бригаде.

Этот трудовой подвиг войдет в историю нашего депо, как одна из славных страниц героизма рабочих, поклявшихся дать фронту все, что надо для полной победы над фашистскими людоедами. **И. Кириллов.**

АГИТАТОРЫ

В кондукторском резерве за почетную работу агитатора взялся начальник приема и увольнения службы движения тов. Русских.

Ежедневно утром до работы тов. Русских можно видеть в помещении кондукторского резерва, читающего кондукторам свежие газеты.

Тов. Русских прочитал коллективу передовую «Правды» за 28 июля «Предприятия, железные дороги, поля охранять, как зеницу ока».

Агитационную работу ведут среди кондукторов нарядчик тов. Чагаев, начальник кондукторского резерва тов. Молодяков.

А. Михайлов.

ТЯЖЕЛЫЕ ПОТЕРИ ГЕРМАНИИ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

СТАМБУЛ, 3 августа. (ТАСС). В стамбульских журналистских кругах передают, что немцы ежедневно отправляют с восточного фронта 18—20 поездов раненых. Германские госпитали переполнены. За последние две недели во всей Германии заметно увеличилось количество лиц, носящих траур по погибшим на фронте. Германские власти запретили носить траур родственникам погибших и пропавших без вести на восточном фронте.

Журналисты, прибывшие из Германии, заявляют, что непрерывный поток раненых, прибывающих в Германию, действует исключительно удручающе на население. При встрече раненых многие немцы открыто выражают возмущение авантюрой, затеянной гитлеровской кликой.

СТОВГОЛЬМ, 3 августа. (ТАСС). Как сообщает газета «Афтонбладет», на восточном фронте убит сын германского министра внутренних дел лейтенант Вальтер Фрик.

ЛОНДОН, 3 августа. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, сведения, поступающие с германской границы, свидетельствуют о резком снижении политико-морального состояния населения Германии. Уверенность в скорой победе сменилась нервозностью и беспокойством, которые еще больше усилились в связи с бесконечным потоком железнодорожных составов с ранеными и увеличивающимся с каждым днем списком погибших, публикуемых в газетах. Резко изменился тон германской печати. Завоевывая «Фелькшнер беобахтер» признает упорное сопротивление Красной Армии и призывает не впадать в уныние от прибытия большого количества раненых и частого появления в газетах списков погибших. Для каждого совершенно ясно, что германская армия несет уже теперь огромнейшие потери. Попытки германской пропаганды успокоить население оказываются тщетными. Помощь Англии и Америки Советскому Союзу еще более усилила беспокойство в Германии. Раненые, прибывающие в Германию, рассказывают, что методы молниеносной войны провалились. Русские пре-

красно вооружены и проявляют невиданное бесстрашие в боях. В стране ширится скрытая оппозиция гитлеровскому режиму.

СТАМБУЛ, 3 августа. (ТАСС). Нейтральный наблюдатель, прибывший из Румынии, передает рассказ немецкого солдата, вернувшегося с фронта.

По словам солдата, немцы узнали на фронте, какую глубокую ненависть питает советское население к германским фашистам. Сопротивление русских очень сильно. Русский солдат не хочет сдаваться в плен, дерется до последнего патрона. Вооружение советских солдат отличное. Германские войска несут огромные потери. Немецким солдатам говорили, что вооружение русской армии гораздо хуже, а на деле мы убедились в обратном. Русские имеют очень много танков. Советская авиация непрерывно атакует пути, связывающие немецкий тыл с действующей армией. Поэтому германские солдаты зачастую страдают от недостатка продуктов питания. В захваченных городах и деревнях немцы не могут найти никаких припасов.

«Я уверен, — сказал в заключение немецкий солдат, — что нашу армию достигнет такая судьба, как армию Наполеона».

АНБАРА, 3 августа. (ТАСС). Сирийская печать высоко оценивает боевые качества Красной Армии и умение вести современную механизированную войну. Газеты выражают уверенность, что Гитлер потерпит поражение от Красной Армии.

Газета «Матен» пишет: «Немцы в результате партизанской войны в тылу испытывают большие затруднения».

Касаясь боевых качеств Красной Армии и ее решительной борьбы, газета пишет: «Советская армия продолжает великодушно сражаться. Она имеет значительные резервы и применяет выгодную для нее тактику. Вот почему, несмотря на некоторое продвижение германской армии, немцы в конце концов потерпят поражение. История прошлых войн с Россией показывает, что она всегда одерживала победу над противником, нападавшим на нее».

МАШИНИСТЫ-НАПАРНИКИ

Из Ветлужской в Шахунью пришел поезд. Машинист Белых, отцепив паровоз, повел его на заправку. Там его уже ждал напарник Николай Кислицын.

Оба машиниста тщательно осмотрели паровоз. Не обнаружив никаких дефектов, смерив остаток угля, тов. Белых стал передавать паровоз. Пока тендер наполнялся топливом, друзья договаривались о дальнейшей работе.

В суровый час войны, они по-новому взглянули на вещи. Многие из того, что в мирных условиях казалось нормальным, для стахановцев-красноносцев теперь устарело. Они пересмотрели график использования локомотива, потолковали о сроках оборота паровоза, о грузоподъемности, о кольцевой езде и т. д.

О всех своих выводах и намерениях машинисты доложили начальнику депо тов. Новоселову. Тот, внимательно выслушав, сразу понял, что тут дело идет о рациональном использовании паровозного парка и сказал:

— Что ж, хорошее вы дело затеяли. График будет изменен. А ведь по новому графику кольцевой езде вам не придется отдыхать.

— До отдыха ли теперь, то-

варищ начальник. Вот добьем гитлеровскую банду, тогда отдохнем, — второпях заявил Николай Кислицын и побежал скорее на паровоз.

Вероломное нападение гитлеровских банд на СССР нарушило мирное течение нашей жизни. Все мысли, вся энергия советских патриотов сейчас направлены к одному — уничтожить и стереть с лица земли проклятый фашизм.

Николай Кислицын повел на Котельнич тяжеловесный поезд, превывсив груз против нормы на 150 тонн. А тов. Белых пошел отдыхать. Раньше, при существовавшем порядке, машинист должен был находиться в отлучке не менее суток. Теперь же по новому графику машинист находится на отдыхе только до тех пор, пока паровоз совершает оборот от Шахунья до Котельнич и обратно, т. е. не больше 10 часов.

Таким образом тт. Кислицын и Белых с начала Отечественной войны провели десятки поездов в кольцо, из них половину тяжеловесных. Работали без межпоездного ремонта. Среднесуточный пробег паровоза увеличили на 40 километров и сократили время в обороте паровоза на один час. Кроме

того они сэкономили 38 тонн топлива.

Такая стахановская работа принесла огромную пользу нашему депо. За счет увеличения кольцевой езды и продвижения тяжеловесных составов мы освободили ряд паровозов для нужд фронта. Машинисты-напарники за время Отечественной войны сэкономили 44 тонны топлива.

Следуя примеру передовиков, машинисты-напарники тт. Сакин и Головин почти в два раза увеличили межпоездочный пробег паровоза. Они систематически водят поезда по кривоносевски, превышая техническую скорость, экономя при этом 44 тонны угля.

Значительно улучшили работу машинисты тт. Ларионов и Смертин. В июле они заняли в депо второе место по работе. Третье место в депо занимают машинисты тт. Исупов и Бармышев. С начала Отечественной войны эти товарищи сэкономили 26 тонн топлива.

Таких примеров трудового героизма в нашем депо за последнее время имеется много. Люди работают не считаясь со временем и отдыхом.

И. Кириллов,
пред МК паровозного депо.

Значение советско-польского соглашения

Народы всего мира, все передовое человечество с энтузиазмом приветствуют создание могущественной коалиции держав, направленной против гитлеровской Германии. Ширится и крепнет единый фронт народов, исполненных решимости довести до победного конца борьбу против кровавого Гитлера, борьбу за освобождение поработанных им народов и избавление человечества от величайшей опасности, которая ему когда-либо угрожала, — от гитлеризма.

Огромно значение тех исторических соглашений, которые достигнуты между СССР и Великобританией, между СССР и Польшей, между СССР и Чехословакией, ибо все эти соглашения, равно как и такой факт, как восстановление в полном объеме нормальных дипломати-

ческих отношений между СССР и Югославией, свидетельствуют о том, что против Гитлера поднялась непреодолимая, могучая сила. Эта сила разгромит и уничтожит фашистско-немецкие полчища, свирепый и ожесточенный напор которых с таким беспримерным мужеством и доблестью сдерживает и отбрасывает героическая Красная Армия.

Советско-польское соглашение, являющееся одним из важнейших звеньев антигитлеровской коалиции, привлекло к себе очень большое внимание как среди наших друзей, так и среди наших врагов. Оно было встречено с величайшим одобрением всеми свободолюбивыми народами мира, которые справедливо считают, что установление дружественных отношений между народами Советского Союза и Польши и их

совместная борьба против гитлеровской Германии, нагло растоптавшей договор и вероломно нарушившей свои обязательства в отношении СССР, Польши и других государств, является крупнейшим вкладом в дело разгрома гитлеризма.

Заключение советско-польского соглашения вызвало смятение и растерянность в правящих кругах Германии, Румынии, Финляндии, ибо в этих кругах понимают, что соглашение между СССР и Польшей, равно как и соглашение между СССР и Чехословакией и восстановление нормальных дипломатических отношений между СССР и Югославией, является могучим стимулом для дальнейшего необычайного подъема борьбы против фашистско-немецких захватчиков в тылу врага, в поработанных и захваченных им странах.

Советско-польское соглашение было восторженно встречено в польских, чешских, югославских эмигрантских кругах, которые видят в нем широкие возможнос-

ти для активизации их борьбы за освобождение своей родины, борьбы против гитлеровского гнета.

Советский народ, который сейчас выносит всю тяжесть напора гитлеровских полчищ, советский народ, который явил пример невиданной доблести и героизма, который своим мужественным сопротивлением развеял легенду о непобедимости германской армии, сорвал планы гитлеровской «молниеносной войны», приветствует советско-польское соглашение, видя в нем основу для сотрудничества братских народов в беспощадной борьбе против гитлеровских насильников, против того, кто является злейшим врагом славянских народов, против Гитлера.

Советский народ протянул руку помощи польскому народу, который явился одной из первых жертв вероломной и захватнической политики Гитлера. Протянутая рука не повисла в воздухе. Свободолюбивый польский народ ответил сердечным рукопо-

жатием, исполненный решимости биться плечом к плечу вместе с советским народом против злого врага, против кровавого Гитлера.

Громадное историческое значение этого братского союза двух славянских народов по достоинству оценило все человечество. Отсюда и тот громадный резонанс, который вызвало советско-польское соглашение во всей мировой общественности.

Смертельная, священная ненависть к общему врагу, неугасимая любовь к свободе объединили народы Советского Союза и Польши. В то же время советско-польское соглашение являет пример глубокой мудрости и государственного разума братских народов.

Советско-польское соглашение показало, что есть, как и всегда была, полная возможность поддерживать и сохранять самые добрососедские отношения между братскими народами Советского Союза и Польши. Нельзя поэтому оставить без внимания тот

В фонд обороны

**1082 литра
молока**

Колхозники сельхозартели «Сталинский пахарь» своим самоотверженным трудом крепят тыл Красной Армии. По примеру патриотов нашей родины они создают фонд обороны.

Выполнив свои обязательства перед государством по молокопоставкам, колхоз сдал в фонд обороны 1082 литра молока и внес 1000 рублей. Правление колхоза поставило вопрос перед колхозниками отказаться от стимулирования за выращенное зерно на сортоиспытательном участке. Колхозники охотно поддержат правление.

И. Грудкин.

**2 центнера
волокна**

Горячо поддержали призыв патриотов о создании фонда обороны страны колхозники сельхозартеля «Волна», Мало-Полдневского сельсовета. Они из своих запасов собрали два центнера льноволокна и передали его на нужды государства.

— Это только начало. В дальнейшем мы всеми мерами будем помогать Красной Армии в ее славной борьбе с фашистскими варварами,— заявили колхозники.

Д. Кропылев.

**Наши рубли в фонд
обороны**

Мы, бойцы Шахунской пожарной команды, следуя примеру многочисленных патриотов нашей родины, создающих фонд обороны страны, единогласно постановили на своем общем собрании отчислить свой двухдневный заработок в фонд обороны.

В. Макиров.

**ДО ПОЛНОГО
РАЗГРОМА ВРАГА**

5 августа коллектив работников Шахунской конторы связи обсудил на своем митинге вопрос о пополнении фонда обороны страны.

Все собравшиеся, как один, вынесли решение об ежемесячном отчислении однодневного заработка, впредь до полного разгрома фашистских захватчиков, в фонд обороны страны. Кроме того, было решено произвести отчисление однодневного заработка из августовской зарплаты для отправки подарков раненым бойцам Красной Армии.

Г. Бальбердин.

**НАЛАДИМ МЕСТНУЮ
ПРОТИВОВОЗДУШНУЮ
ОБОРОНУ**

Откликаясь на призыв товарища Сталина—организовать местную противовоздушную оборону, парторганизация 9 дистанции пути серьезно и вдумчиво взялась за обучение своих рабочих и служащих. Инструктор МПВО тов. Горячев знакомит работников с тем, как надо сбрасывать с крыш и чердаков зажигательные бомбы, тушить их водой и песком и т. д. В процессе обучения было оборудовано бомбоубежище.

Инструкторы-общественники знакомят население с правилами противохимической обороны. Инструктором МПВО тов. Смирновым в ВРП уже обучено 20 человек. Они зачислены в группу самозащиты. Группу из 20 человек обучила также и инструктор тов. Соколова в райбольнице.

Райсоавиахим организовал сеть курсов по подготовке инструкторов МПВО. Сейчас на курсах в Шахунье, Сяве и Вахтане занимается 113 человек. Полученные знания инструкторы передадут населению. По примеру москвичей, трудящиеся нашего района с умением и выдержкой будут отражать налеты фашистских стервятников.

Ф. Волчанков,

командир-инструктор
МПВО райсоавиахима.

Группа старых рабочих, проживающих в доме № 74, на 3-ей Кожуховской улице (Москва), приступила к изучению стрелкового дела.



Изучают материальную часть оружия. Слева (стоит)—руководитель Н. М. Веденеев.

Фото В. Зунина

Фотохроника ТАСС

НАШ ОТВЕТ

3 августа вместе с многомиллионной армией железнодорожников рабочие ветки «Вахтан-путь» вышли на воскресник. Все заработанные деньги передали в фонд обороны страны.

Воскресник—это наш ответ на призыв товарища Сталина о перестройке всей работы на военный лад.

А. Шустов,

начальник ветки «Вахтан-путь».

**Оберегайте источники
водоснабжения**

Во время войны особо необходимо оберегать тыл от заразных заболеваний. Одно из важнейших условий борьбы с этими болезнями—правильное пользование источниками водоснабжения: реками, прудами, водохранилищами, колодцами.

В речку часто стекают отработанные воды фабрик и заводов, в реке пьет воду скот, стирают грязное, иногда снятое с больного, белье. Это может привести к вспышкам заразных заболеваний, если не принять быстрых и энергичных мер.

Прежде всего нужно отвести в реке специальное место, где можно брать питьевую воду. Оно должно быть расположено выше тех мест, где купаются, стирают белье, ходит на водопой скот. Чем дальше к середине реки, тем вода чище и лучше. Вот почему надо брать воду не у берега, как это часто делается, а со специального мостика.

В тех прудах, где берут воду для питья, категорически запрещается купание, стирка белья. Пруд должен быть огражден и от скота.

Иногда думают, что вода в колодцах абсолютно чиста. Но это не всегда так. В некоторых селениях колодцы расположены неподалеку от скотных дворов и уборных. Из заплочо утрамбованной почвы, неправильно устроенного, сгнившего сруба—нечистоты с дождем, талым снегом просачиваются в колодец, загрязняют и заражают воду. Чтобы избежать этого, место вокруг колодца нужно замостить, устроить скат или, в

крайнем случае, насыпать вокруг колодца гравий, песок. Сруб на глубину в 2 метра следует окружить плотным слоем глины шириной примерно в 50—75 см. Кроме того, от колодца надо прорыть водоотводные канавки, обложенные камнями.

Каждый колодец должен иметь специальную бадью или ведро. Нельзя допускать, чтобы население брало воду ведрами, принесенными из дому. Над колодцем рекомендуется устроить навес.

Колодец должен быть отгорожен, чтобы к нему не подходил скот. Новые колодцы можно рыть не ближе чем на расстоянии 30—50 метров от скотных дворов и уборных.

В условиях военного времени и возникающей в связи с этим опасностью эпидемических вспышек необходимо беспрекословно выполнять санитарные требования по охране источников водоснабжения.

Помните, что враг засылает в тыл шпионов и диверсантов. Нужно быть особенно бдительными у источников водоснабжения, ибо враг может заразить воду. Бережно охраняйте колодцы, пруды, водохранилища! Не подпускайте к ним чужих, незнакомых людей!

Оберегая источники водоснабжения, вы предупреждаете возможность распространения заразных болезней и тем самым укрепляете тыл.

Врач К. ЛАПИН,
начальник отдела санитарного просвещения Наркомздрава СССР.

Москва.

Бригадиры-девушки

желания работать бригадиром оказалось недостаточно. Встретились трудности в начислении трудодней, в вычислении обмеренных площадей, в расстановке рабочей силы. До мелочи надо было учесть каждую работу, правильно оценить труд колхозников. Но топтаться на месте нельзя было. Со всеми работами надо было как можно быстрее осваиваться. И девушки освоились. Они обращались за помощью к счетоводу и другим бригадирам, к учителям и

даже учащимся. Бывали случаи, что для обмера площадей брали с собой ученика, и он помогал молодым бригадирам вычислять площадь.

Сенокос кончен. Бригады девушек оказались не последними. Наступила горячая пора уборки урожая. 5 августа с полудня был сделан пробный выход. Бригады Ястребовой и Комаровой вручную за полдня сжали два га ржи.

Г. Меньков,

секретарь Поломского сельсовета.

факт, что при анализе и оценке советско-польского соглашения делаются попытки проводить исторические параллели, которые никак нельзя признать правильными. Польский премьер-министр г. Сикорский в речи, произнесенной 31 июля в Лондоне по радио, провел параллель между 1795 годом, когда «две великие державы—Германия и Россия—покаялись, что Польша и польская нация должны исчезнуть навсегда», и 1939 годом, когда было заключено «аналогичное соглашение об уничтожении Польши навсегда».

Действительно, 1795 год—одна из самых печальных страниц в истории Польши. Это год так называемого третьего раздела Польши. Но если уже делать исторические экскурсы, то во имя справедливости необходимо отметить, что третий раздел Польши был предопределен не столько внешнеполитическими, сколько внутриполитическими причинами.

Раздел Польши в 1795 году был прямым результатом содру-

ничества самых реакционных европейских государств, объединившихся для борьбы против революции и национально-освободительных движений.

Мыслима ли аналогия в таких условиях, аналогия между 1795 и 1939 годами? Конечно, нет. Наконец, во имя исторической справедливости необходимо вспомнить и обстановку, которая сложилась в 1939 году. Нельзя забывать, что вступление советских войск в пределы восточных областей Польши в 1939 году было обусловлено тем, что, как это справедливо указал в своей речи 17 сентября 1939 года товарищ В. М. Молотов, Польша стала удобным полем для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР.

Нельзя забывать и того, что Советский Союз обязан был подать руку помощи перед лицом угрозы германской оккупации украинцам и белорусам, которые составляли преимущественное население восточных областей

Польши.

Только сейчас, в свете нынешних событий, связанных с разбойничьим, вероломным нападением гитлеровской Германии на Советский Союз, становится особенно ясным, насколько правильно поступило советское правительство осенью 1939 года, не дав занять немецко-фашистским войскам Западную Украину и Западную Белоруссию, которые германский фашизм—в этом не может быть никаких сомнений, именно сейчас—не замедлил бы превратить в трамплин для нападения на Советский Союз.

Сейчас более чем ясно, что Советский Союз очутился бы в несравненно более трудных условиях перед лицом разбойничьего нападения гитлеровской Германии, если бы в первые же дни войны бой разгорался не в районе Львова, Бреста, Белостока, а в районах Одессы, Кременец-Подольска и Минска. Всякий, кому дорого дело разгрома гитлеризма, должен оценить прощательность и дальновидность советского пра-

вительства, сумевшего предвидеть любое развитие событий и создать возможности для наиболее эффективной обороны Советского Союза.

При правильной оценке фактов и событий последних лет нет никаких оснований рассматривать события 1939 года и отразившее их соглашение с точки зрения аналогии с событиями 1795 года.

В советско-польском соглашении от 30 июля 1941 года сказано, что «Правительство СССР признает советско-германские договоры 1939 года касательно территориальных перемен в Польше утратившими силу». Тем самым советское правительство подчеркнуло, что «территориальные перемены» не вечны и что границы, предусмотренные этими «переменами», не являются чем-то неизбежным. Да и вообще, едва ли своевременно сейчас ставить вопрос о границах. Не случайно английское правительство отказалось гарантировать границы Польши, существовавшие в 1939

году, до начала войны между Германией и Польшей. Г. Сикорский в своей речи сказал, что «никто не смеет и предположить, что границы польского государства 1939 года могут быть поставлены под сомнение». Нельзя согласиться с такой точкой зрения. Советский Союз мог бы в свою очередь сказать, что он не считает неизбежными границы СССР с Польшей, установленные Рижским договором 1921 года.

Вопрос о будущих советско-польских границах—это вопрос будущего. Советско-польское соглашение, явившее пример государственной мудрости и доброй воли народов СССР и Польши, представляет собой убедительное доказательство того, что все вопросы советско-польских отношений смогут быть в будущем также успешно разрешены, как успешно разрешен вопрос о совместной борьбе братских народов СССР и Польши против общего врага.

(.Правда* за 4 августа)

Обострение внутривосточного положения в Румынии

СТАМБУЛ, 4 августа. (ТАСС). Как сообщают в осведомленных румынских кругах, правительство генерала Антонеску находится накануне падения. Гитлер не снимает неудачливого генерала с поста премьера только потому, что это вскрыло бы неблагополучие в верхушке «союзников» по антисоветской войне.

Здесь отмечают, что Антонеску, зная о военной неподготовленности Румынии и непопулярности в массах войны против Советского Союза, требовал от Гитлера гарантии, что румынской армии придется воевать не свыше трех недель. Кроме того сомневался в возможности успеха германо-румынской войны в Бессарабии, Антонеску настаивал на возвращении Румынии в качестве компенсации за участие в войне перешедшей недавно к Венгрии части Трансильвании.

Гитлер, якобы, дал на это согласие. Однако «молниеносная» война провалилась. Румыния, совершенно неподготовленная к длительной войне, оказалась в критическом положении. Не только широкие массы, но и румынское офицерство настаивает на немедленном прекращении войны. Недоволь-

ство особенно усилилось после мощных ударов советской авиации по Констанце, Плоешти, Яссам, Бухаресту, после уничтожения нескольких лучших румынских дивизий на юго-западном фронте. Румыны заявляют, что немцы стремятся переложить все тяготы войны на их плечи и что они не обязаны воевать за германские интересы.

Все более теряя управление страной, Антонеску пошел по линии массового огульного террора. За последние 2 недели в Бухаресте арестовано 7 тысяч человек, в Яссах—2 тысячи, в Брашове—3 тысячи. Массовые аресты проведены также среди крестьянства.

После того, как в антисоветскую войну была втянута Венгрия, в Румынии появились, что гитлеровские обещания возвращения румынам Трансильвании были ложью. Напротив, стало известно, что Гитлер обещал Венгрии передать от Румынии остальную часть Трансильвании. Отношения между румынами и венграми обострились. Немцы вынуждены держать румынские войска на почтительном расстоянии от венгерских. Было несколько стычек между румынскими и венгерскими частями.

Заявление Уэллеса

Заместитель Государственного Секретаря США Уэллес сделал официальное заявление по поводу политики французского правительства в отношении Индо-Китая. Уэллес заявил, что правительство США сейчас получило информацию об условиях соглашения, заключенного между правительствами Франции и Японии, предусматривающего так называемую совместную оборону Французского Индо-Китая. В действительности это соглашение по существу передает Японии крупную часть французской империи.

Указав, что мероприятия правительства Виши в Индо-Китае, в частности передача Японии военно-морских баз, затрагивают интересы американской безопасности в Тихом океане, Уэллес сказал, что в своих отношениях с правительством Виши и с местными французскими властями на французских территориях США будут исходить из того, насколько эффективно эти власти будут защищать свои территории от установления господства или контроля других держав, пытающихся расширить свою власть путем завоеваний или угрозой. (ТАСС)

КОНЦЕНТРАЦИЯ АНГЛИЙСКИХ ВОЕННО-ВОЗДУШНЫХ СИЛ В БИРМЕ

По сообщению корреспондента английской газеты «Дейли мейл», в Бирме сконцентрированы крупные соединения английского воздушного флота. В стране создаются новые аэродромы. Аэродромы и посадочные площадки значительно расширены с тем, чтобы они могли вместить крупные подкрепления из Сингапура.

РАЗМЕЩЕНИЕ ЯПОНСКИХ ВОЙСК В ЮЖНОМ ИНДО-КИТАЕ

Как передает сайгонский корреспондент агентства Домей Цусин, штаб японской экспедиционной армии во французском Индо-Китае сообщил, что 5 августа завершено размещение японских войск в стратегических пунктах Южного Индо-Китая в соответствии с японо-французским договором «о совместной обороне французского Индо-Китая». (ТАСС).

Голод в Европе

Как сообщает лондонский корреспондент агентства Оверсис Ньюс, считают, что предстоящей зимой в Европе будет недостаток продовольствия, невиданный со времен средневековья. Полагают, что урожай зерновых в этом году будет на 25 процентов ниже обычного. Несмотря на плохие виды на урожай, немцы требуют значительно больших поставок продовольствия. Крестьяне не в состоянии выполнить закон, требующий увеличения поставок продовольствия Германии. Они в этом году имеют на одну треть меньше зерна для своего потребления против прошлого года.

Швейцарская газета «Нейе Цюрихер цейтунг» пишет, что норвежские крестьяне намеренно не приступают к уборке урожая и продолжают забивать скот. (ТАСС).

НАЛЕТ НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ В НОЧЬ С 5 НА 6 АВГУСТА

В ночь с 5 на 6 августа несколько эшелонов немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. В город провалились одиночные самолеты, остальные, будучи рассеяны нашими ночными истребителями и огнем зенитной артиллерии, бес-

порядочно сбросили бомбы далеко на подступах к Москве. Пожаров в Москве не было, разрушено несколько небольших жилых зданий. Военные объекты не пострадали. Сбито 5 немецких самолетов. Наша авиация потерь не имела.

Германские угрозы по адресу Швеции

СТОКГОЛЬМ, 4 августа. (ТАСС). За последнее время, как отмечает ряд шведских газет, усилилось германское давление на Швецию. В германских газетах высказывается резкое недовольство политикой нейтралитета, проводимой Швецией. По адресу Швеции раздаются открытые угрозы. Как сообщает Шведское телеграфное агентство, на пресс-конференции в Берлине германские представители восхваляли нынешнюю политику Финляндии, указывая, что ее удельный вес и политическое значение, благодаря этой политике «увеличились в таком объеме, какого раньше было трудно ожидать». Шведская печать расценивает эти германские заявления, как прямую угрозу независимости Швеции, если она не последует примеру Финляндии и не станет послушным орудием для осуществления германских военных планов. Газета «Социал-демократен» по-

местила сообщение своего берлинского корреспондента, который отмечает, что немцы продолжают кампанию, направленную против Швеции и других нейтральных стран. В политических кругах Берлина высказывают недовольство тем, что к созданному Германией «европейскому единому фронту» не присоединилась Швеция. Газета «Свенска моргенбладет» пишет: Германские заявления свидетельствуют о недовольстве тем, что шведская политика попрежнему придерживается нейтралитета. Угрозы лишить Швецию «руководящего положения на севере», которого она никогда не имела, на нее повлиять не могут. Однако, если будет поставлена под угрозу целостность нашей территории и наша независимость в пределах собственных границ и наше внутреннее самоопределение, тогда шведский народ отразит всякое нападение, не жалея собственной жизни.

ПРИЗНАНИЕ ГЕРМАНСКОЙ ГАЗЕТЫ

НЬЮ-ЙОРК, 4 августа. (ТАСС). По сообщению берлинского корреспондента Юнайтед Пресс, газета «Фелькишер беобахтер» сменила хвастливый тон на более осторожный. Газета признает, что, когда Германия напала на Советский Союз, «многие думали, что он рассыплется, как колосс на глиняных ногах, после первого же удара германского меча». Однако, с сокрушением пишет газета, «Советский Союз оказался про-

тивником, который наносит удары с исключительным упорством и превосходит всех прежних противников Германии по своей стойкости в сражениях. СССР является самым опасным из всех противников, с которыми до сих пор сталкивалась Германия».

Подобными высказываниями германская печать теперь спешно пытается развеять те розовые иллюзии, которые она сама же сеяла в начале войны.

Прибытие Гопкинса в Лондон

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что вчера ночью в Лондон вернул-

ся из Москвы личный представитель президента США Рузвельта—Гарри Гопкинс.

Изверг Гитлер — лютый враг нашего народа

Фашистская разбойничья банда разработала план порабощения русского, украинского, белорусского и других народов Советского Союза. Этот план чудовищен, от него отдаст сумасшедшим бредом, так и кажется что составлен он опасными и неизлечимыми душевнобольными.

Но гитлеровские осатанелые убийцы пока не изолированы, не одеты еще в смиренные рубашки. Они—на свободе, они вооружены до зубов, они проливают моря крови. Эти изверги и изуверы стремятся на костях миллионов своих жертв, на пепелищах, в которые они обратили цветущие страны Европы, расширить арену своих кошмарных злодеяний, установить свое господство и над советской землей.

Каждый советский патриот, каждая советская семья долж-

ны знать, что хочет принести им и их детям озверелый фашистский хищник Гитлер.

В течение более двух десятилетий наш народ героическим, самоотверженным трудом возводил прекрасные, построенные по последнему слову техники предприятия. Созданы великолепные металлургические, автомобильные, тракторные и другие заводы, шахты и нефтепромыслы, железные дороги и элеваторы. Все это Гитлер хочет отнять у советского народа и разделить между немецко-фашистскими магнатами капитала.

Колхозные земли, политые потом многомиллионного колхозного крестьянства, Гитлер хочет передать в собственность прусских помещиков, а наше крестьянство превратить в крепостных рабов.

Мы построили многие тыся-

чи клубов и других культурных учреждений. Эти очаги культуры должны, по гитлеровским замыслам, превратиться в казармы для фашистских фельдфебелей, в притоны для разнузданной фашистской солдатчины.

За повальным грабежом должны последовать (Гитлер пишет об этом открыто в своей книге «Моя борьба») вытеснение и истребление славянских народов.

«Если,—заявляет этот людоед,—мы хотим создать нашу великую германскую империю, мы должны прежде всего вытеснить и истребить славянские народы—русских, поляков, чехов, словаков, болгар, украинцев, белоруссов». И далее он продолжает: «Территории, простирающиеся непосредственно к востоку от Германии, будут заняты немцами, а население этих территорий мы выселим в Сибирь».

Таким образом, огромное пространство европейской части Советского Союза—тучные

поля Украины и чернозем центральных районов, Донбасс и Кубань, Москва, Киев и Ленинград, Архангельск и Ярославль, Горький и Саратов, вплоть до Уральских гор—все это изверг Гитлер хочет «очистить» от советского населения.

Вот до чего договорился этот разбойник с большой дороги!

Впрочем, берлинские варвары намериваются временно оставить часть славянского населения с тем, чтобы оно на положении бесправных рабов работало на немецких помещиков и капиталистов.

Чтобы славянские народы не размножались, гитлеровцы намерены применить массовое кровопускание, убийства не только мужчин, но и женщин и детей! Начало этой кровавой бане уже положено ими в захваченных советских районах. О зверствах, чинимых там фашистскими ордами, мы знаем из сводок Советского Информбюро, из сообщений зарубежной печати.

Ошалевший, взбесившийся фашистский шакал вздумал уготовить страшную участь народам нашей великой страны. Он рассчитывал на «молниеносную» удачу. Гитлер рисовал себе вероломное нападение на Советский Союз как легкую прогулку. Но сорвалось! Шайка зарвавшихся негодяев и убийц получает сокрушительный отпор от нашей доблестной Красной Армии, опирающейся на великий двухсотмиллионный народ, единый в своей любви к родине и в своей яростной ненависти к фашистским варварам.

За первыми ударами последуют другие, еще более зубодробительные. Фашистский враг, намеревающийся превратить нашу страну в свою подъяремную колонию, найдет себе могилу в советской земле.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Ответственный редактор
Б. И. ЖИРНОВ.